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特别说明 

为了了解用人单位的人才需求以及用人单位对本校毕业生的使用评价、完善质

量监控与评估体系、改进教学培养过程、提升毕业生的就业竞争力和培养质量，学

校委托第三方专业机构麦可思实施用人单位评价项目。由麦可思负责项目的问卷设

计、数据清理、数据分析和报告撰写工作。 

本项目特点在于：一是以数据为依据，具有实证科学性；二是以用人单位为研

究对象评价高校人才培养质量并提出改进建议，即成果导向的高校管理；三是评价

方是高校系统外的专业机构，具有第三方公信力和客观性；四是采用成熟的研究方

法以及先进的跟踪评价与数据分析方法。 

学校可根据原始数据中答题者的答题信息，检验数据的真实性。 

麦可思作为第三方独立完成了本报告数据的清理和各指标的计算和解读，并负

责数据和指标的科学性、客观性以及本报告的持续改进。任何评价都存在一定程度

的样本偏差，但本报告结果具有统计的代表性。若本报告个别指标与学校统计指标

存在差别，可能产生于数据源与指标定义的差异。 



 

 

 

版权声明 

麦可思公司拥有本报告的研究方法及报告格式版权。没有麦可思公司预先的书面同

意，本报告的研究方法及报告格式不得以任何形式和手段予以复制。 

 

保密声明 

本报告指标设计、分析方法载有麦可思公司的商业秘密，仅为指定主体按照与麦可

思公司约定的方式使用。 
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邮箱：ts@mycos.com.cn 
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第一部分 主体报告 

一 聘用标准 

1 用人单位聘用本校毕业生的理由 

用人单位聘用我校毕业生的主要理由是能力和知识结构合格（71.58%）、专业对口（71.05%）。 

71.58%

71.05%

54.21%

43.16%

38.95%

27.89%

能力和知识结构合格

专业对口

学校声誉好

符合本单位职场文化和价值观

有相关的实习经历

持有与工作相关的资格证书

 

图  1   用人单位聘用本校应届毕业生的主要理由（多选） 
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2 用人单位聘用本校毕业生的渠道 

用人单位聘用我校毕业生的最主要渠道是参加学校招聘会（69.11%），其后依次是通过学

校发布招聘信息（47.64%）、在本单位实习（43.98%）等。 
6
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图  2   用人单位聘用本校毕业生的渠道（多选） 
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二 使用评价 

1 用人单位对本校毕业生的总体满意度 

用人单位对我校毕业生的总体满意度为 98.89%，其中很满意的比例为 57.22%。 

很满意, 57.22%

满意, 41.67%

不满意, 0.56% 很不满意, 0.56%

 

图  3   用人单位对本校应届毕业生的总体满意度 

2 用人单位继续招聘本校毕业生的意愿 

聘用过我校应届毕业生的用人单位有 99.44%未来愿意继续招聘我校毕业生。 

99.44%
用人单位

招聘意愿

 

图  4   用人单位愿意继续招聘本校应届毕业生的比例 
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三 能力、素质、知识需求 

1 用人单位对毕业生工作能力的需求程度及满意度 

招聘过我校应届毕业生的用人单位对毕业生的动手操作能力（4.46 分）、团队合作能力（4.40

分）、沟通与交流能力（4.40 分）的需求程度较高，且用人单位对其满意度（分别为 94.94%、

95.48%、95.40%）也较高。 
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图  5   用人单位对毕业生工作能力的需求程度及满意程度 
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2 用人单位对毕业生个人素质的需求程度及满意度 

招聘过我校应届毕业生的用人单位对毕业生个人素质中“主动性和进取心”、“职业规范

与职业道德”、“社会责任感”的需求程度（分别为 4.51 分、4.45 分、4.43 分）相对较高，其

满意度分别为 94.41%、95.51%、94.89%。 

4.51分

4.45分

4.43分

4.36分

4.28分

94.41%

95.51%

94.89%

95.95%

93.75%
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创新意识
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图  6   用人单位对毕业生个人素质的需求程度及满意程度 

 

3 用人单位对毕业生知识水平的需求程度及满意度 

招聘过我校应届毕业生的用人单位对毕业生“专业基础知识”“专业前沿知识”“跨学科

专业知识”“人文社会科学知识”的需求程度分别为 4.44 分、4.31 分、4.22 分、4.18 分，满意

度分别为 94.38%、93.75%、92.49%、93.60%。 
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图  7   用人单位对毕业生知识水平的需求程度及满意程度 
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四 对校方的建议 

1. 用人单位希望本校提供的支持 

用人单位为了更好地聘用我校毕业生，希望我校提供的主要工作支持是提前主动向其推荐

毕业生（71.56%）、提前在学校发布用人信息（71.56%）、提前安排毕业生在用人单位实习

（68.44%）、给用人单位提供入校宣讲的机会（62.22%）。 

71.56%

71.56%

68.44%

62.22%

38.67%

提前主动向用人单位推荐毕业生

提前在学校发布用人单位的用人信

息

提前安排毕业生在用人单位实习

给用人单位提供入校宣讲的机会

改进学校组织的招聘会

 

图  8   用人单位希望本校提供的支持（多选） 
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2. 培养过程中需要引入用人单位参与的主要环节 

在培养环节，用人单位希望能够更多参与学生实习实践（70.13%）、确定学生需要具备的

核心能力（61.47%）、确定学生需要掌握的核心知识（60.61%）、专业设置（59.31%）。 

70.13%

61.47%

60.61%

59.31%

35.50%

33.33%

28.14%

27.71%

学生实习实践

学生需要具备的核心能力确定

学生需要掌握的核心知识确定

专业设置

课程体系设计

教师培训或实践

教学标准制定

教材开发与修改

 

图  9   培养过程中需要引入用人单位参与的主要环节（多选） 
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第二部分 技术报告 

一 背景介绍 

为了了解用人单位的人才需求以及用人单位对本校毕业生的使用评价，掌握社会对人才的

需求状况，从而进一步推动教学培养改进，提高毕业生的就业竞争力和就业质量，提升本校服

务社会和区域经济的功能，学校委托第三方专业机构麦可思实施用人单位评价项目。 

1 研究对象 

兰州石化职业技术大学毕业生的用人单位。这些用人单位招聘过或者有意愿招聘本校毕业

生，因此可以客观地评价本校毕业生，他们回答的职位需求和招聘需求也会对学校改进人才培

养有重要的参考价值。 

2 调研方式及样本回收 

兰州石化职业技术大学提供来学校招聘的用人单位邮箱，麦可思向这些用人单位的邮箱发

放答题邀请函、问卷客户端链接和帐户，答卷人回答问卷，答题时间约 20 分钟。麦可思共回收

问卷 255 份。 


